



Nro. 9.

**A' FELS. CSÁSZÁR, ÉS AP. KIRÁLY  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

Indúlt Bétsből, Kedden Januarius 29-dik napján, 1811-ik  
esztendőben.

*Magyar Ország.*

*Csanád Vármegyéből.* Az igaz Hazafi a' maga hasznát a' Köz-joért mindenkor egész Készséggel szokta fel-áldozni, és mentől hathatósabb erköz lehet annak elő-mozdításában, annál nagyobb tulajdon hasznát tanálja benne. Illy igaz Hazafi indulattal viseltetvén Nemes Toronthal Vármegyében Bobdai Földes-Úr Tekintetes *Bobdai Gyertyánfi Antal* Ur, Nemes Toronthal, és Temes Vármegyék érdemes Assessora (a' ki mind a' múlt frantzia háboru alkalmatosságával a' Köz-Szükségre való többszöri nagy summáknak, mind pedig a' Vátzi Ludoviceum Institutum számára nevezetes Summának meg-külömböztetett önkénti adakozására nézve ditsiretesen esméretes) midőn

a' múlt nyáron a' Mező-Hegyesi Császári Királyi Directio Marhái a' legelő mezőre nézve megszorultak volt, az arendába birt Kun-Ágothai pusztájából 700 Lántznyi jó legelő Mezőt (a' mellyért másoktól könnyen 6000 R.f. kaphatott volna) önként ingyen adott az említett Császári Királyi Directio marhái legelésére.

*Gyuláról*, Karátsony Hava 19-kén e' folyó 1810-dik esztendőben. Mivel mind a' Bétsi, mind a' Posonyi, úgy a' Budai Ujságokból is gyakorta lehet olvasni annak megírását, hogy az itt, vagy amott keresztül utazott Katonai Seregek miképpen fogadódtak, és erántok hol? 's kik és milyen indulattal viseltettek, úgy vélem nem foglalja az Ujságban haszontalan a' helyet ennek is fel jegyzése; hogy midőn Karátsony Hava 15-kén a' Lichtenstein Nemes Magyar Lovas Seregének Dereka (*Stabja*) és egy egész Osztálya Nemes Bekés Vármegyébe nevezetesen Gyulára bé érkezett, 's itt az nap, és 16-ban is pihent volna, Királyi Tanácsos és rend szerént való Al Ispány Tekéntetes Csuport László Ur ide haza nem lévén ennek Másza az az Surtogátus Al Ispány Királyi Udvarnok, és Fő Jegyző Tekéntetes Vido-vich György, és Fő Ügyész Tekéntetes Lahotkai Lehotzki Antal, mint a' Katonát érdemében be-tsúlni, és szeretni tudó Urak, a' jó szívűsegtől buzdittatván, és vezéreltetvén, melly vételkedő örömmel és készséggel vendégelték meg a' Tiszt Urakat, és némelyeknek velek lévő tulajdon Asz-szonyaikat: Fő Ügyész Ur pedig, hogy jó indulat-ját, és szeretetét annál bővebben béc bizonyithassa, és abban mindnyájan részesülhessenek az Altiszteknek, és Köz vitézeknek is fejenként fél

font hust, és egy ittze bort a' Feleségeseknek pedig mind husba mind borba többet adatott, melly szerént mind a' Tiszt Uraknak, mind az ezek alatt lévő vitézeknek 's az ezekhez tartozóknak a' jó rendelésnél fogva is jó pihenések volt. Ezen kívül mivel ezen Nemes Seregnek Dereka itt a' Megyében helybe maradott a' Betegek számára is az Ispotályba 2 akó jó féle, 's meszsziről szerzett Hegyi ó bort küldött Fő Ügyész Ur. A' tselekedet a' Tisztelt Urra nézve ugyan nem valami különös nagy dolgot, hanem jó, szerető, és betsüleni tudo szivet mutat, mert nints is jövedelme hogy nagy példát adjon, hanem az a' nagy benne, hogy azt tartya jövedelmének, ha az érdemest érdemesen fogadhatya, és tehetségéhez képpes, de talán még azon fellyül is mindennek szolgálhat; de mit nem tenne az ilyen jó és nem tettett szivességű hazafi, ha mint sok ezereknek nagy jövedelmü birtokai volnának.

### *Portugallia.*

*A' félbe maradt Tzikkelynek folytatása.*

„Több Liszbonai maganos tudósításokban olly rettentőnek iratik le az ellenség viaskodó ereje, hogy Lord *Wellington* más egyebet nem mivelhet, hanem hogy mostani fekvését oda hagygya, vagy hogy a' maganál erősebb ellenséggel megütközzön. — Azt mondjak, hogy ezek a' hírek minden fundamentum nélkül valók légyenek, hogy Lord *Burghersht* Londonba küldötte volna az ármádiára nézve Lord *Wellington*, hogy annak állapotja a' sok ellenkező szetek, és az eleségnek 's tábori munitionának oda nem küldhetések miatt, nem igen kedvező. — Lord *Burghersd* meg

tzáfollya azt a' hirt, melly szerént Fr. Generál *Gardanne* Spanyol Országba vissza menni mondatott. — A' Kadikszból jött levelek meg erőssítik, hogy Generál *Blakét* Gen. *Sebastiani* nagyon meg verte, hogy Generál *Hill* Liszbonában erős hideglelésben fekszik, a' kit minden sajnál, esmervén, hogy ő derék ember, és jó Generál legyen. Az alatt, hogy az ő corpora, a' fegyveres lakosoktól segítettvén a' Tajó folyóviz déli partyát örzi, *Silviera*, *Miller* és *Trant* Generálisok a' Beirai tartományban nyughatatlanságot szereznek az ellenségnek.“ — (*Ezeket a' hadi környüállásokat nem úgy adja elő a' Monitör mint hivatal szerént való dolgokat, hanem mint olyakat, mellyeket ő a' Londoni Zsurnálokból szedgetett ki.*)

### *Dánia Ország.*

Azokon a' tilalmakon kivül, mellyeket a' Király a' háborunak el kezdődésétől fogva az Angliai portékáknak bé vitelek ellen kiadott, a' múlt December 29-ik napján arról is méltoztatott rendelést tenni, hogy semmi portékák, mellyek eredet szerént Anglus fabrikákból és manufacturákból kerülnek, a' *Kieli* és más Dániához tartozó Herczegségbé'i közönséges piatzokon ne árúttassanak. Minden portékák, mellyek Angliai fábrtkákból, és manufacturákból valóknak esmérttnek, és azok is a' kik az ilyen megtiltatott portékákat a' közönséges piatzokon árúlni mérészlik, büntettessenek meg, 's confiscáltassanak a' nállok találtatott tilalmas portékák. Azon kivül valamint az árulók, úgy az elküldők is a' confiscált por

tékáknak az árrát, büntetésből kéttzeresen fizessék meg.

Ez a' Fels. Király a' múlt Decemb. 21-ik napján ki adott decretuma által meg engedte, hogy az a' Dániai Kir. tudos Tarsaság, melly ennek-előtte az északi Historiának és Danus nyelvnek tökéletesítésében foglalatoskodott, az előbbi genealogica és Heraldika Tarsasággal öszve kaptsoltassék, és Dániai Királyi Társaságnak neveztesse.

### *Német Ország.*

A' Rénusi Szövetség nevezete alatt járó újság szerént, azok a' Státusok, mellyekből a' Rénusi Szövetség áll, mind együtt 5703 négy szegű mértföldet tesznek; a' lakosok' száma ezen Státusokban 14,935,265-re telik. A' katonaság' száma, mellyet a' Napoleon Császárral, mint a' Szövetség' Protektorával való alkú szerént ugyan ezek tartani tartoznak, 118,682-re megy.

A' Konstantzi Franciscanus Klastromot a' Badeni Nagy Hertzegegbéli katonaság számára kaszárnyává tsinálták; a' hova 1000 emberek rendeltettek szállásra.

### *Olasz Ország.*

*Mailand*, Jan. 15-kén. Napoleon Császárnak egy Dekretoma jött-ki Fontainebleauban a' múlt Oktober 27-kén, melynek ez a' foglalatja: — „Az 1811-dik esztendőre a' mi Olasz Királyi tartományainkban kiállittandó új katona sereg 15 ezer emberekre tétetik. Fele része ennek azonnal kiállittatik, a' más fel része pedig mint tartalék még most othon marad, hogy, ha a' környülállá-

sok kívánni fogják, azonnál elő szóllittódhassék. Az első rendbélieknek Februarius' első napján már útra kell indulni, és Mártzius 1-ső napjáig mimyájoknak meg kell Regementjeikhez, a' melyekhez rendeltetnek, érkezni. Ezen esztendő-béli új katonák közzé azok a' fiatalok hivattatnak elő, a' kik az 1790-dik esztendőben Jan. 1-ső napjától fogva Deczember utolsó napjáig születettek.

A' Mailandi Udvari Ujságban ilyen Orvosi Bulletinek jöttek-ki a' Vice-Királyné betegségének leg újabb mivólta felől: — „Jan. 6-dikán. A' Császári Hertzegné a' mult éjjel tsendesen aludt; a' betegség gyengülni látszik. — „Jan. 7-dikén. A' Vice-Királyné úgy van, mint tegnap volt. — „Jan. 8-dikán. A' mult éjjele jó volt. — Jan. 9-kén. A' mult éjtzakája nem volt olyan jó, mint az előbbeni. — Jan. 10-kén. A' Vice-Királyné tsendesen nyúgodott. A' betegség' állapotya három napok alatt semmi nevezetes változást nem mutatott. — Jan. 11-kén. A' Császári Hertzegné az éjjel tsendesen aludt. Gyógyulása lassú és rendetlen lépést tart.

Egy más tudósítás szerént az a' betegség, melyben a' Vice-Királyné a' mult Deczember' közepétől fogva szenved, *Rheumatismus*. A' nyavalya ugyan már meg tört, hanem a' fájdalmak a' bal karjából még el nem enyésztek. De alhatik miatta. Gyermekai, mind az idősebbek, mind pedig a' nem rég született Princz, egészségesek.

#### *Spanyol és Portugallia Országok.*

A' Párisi Monitör egy tikkelyetskét adott-ki a' Londoni *Morning Chronicle* nevű újságból,

olyan formában, mint valamely levelet, mellyet a' Portugalliai tábórtól egy tiszt irt volna a' nevezett Londoni ujságnak irojához. A' levél az Anglus expeditzióknak hibás vóltokat festi-le, következő módon: — “

„Ha bizonyos az, hogy Marschal Massenának tsak 12 ezer embere volt, midón a' Portugalliába béindúlni akáro Frantzia sereg' számára élés magazinumokat kezdett felállittatni, és Lord Wellington ekkor 40 ezer emberrel tölle tsak három napi útnyi távolságra volt Salamankától; hogy Marschal Ney egy egész hónapig ki volt Salamankánál az Anglusoknak tétettelve, 's végezetre az után, hogy a' megütközést elkerülhesse, Aguedához vitte a' vezérlése alatt volt 14 ezer embereket, ezekkel *Cindad Rodrigó* várát körül vette 's ágyuztatta, és Lord Wellingtonnal 10 napokig állott szemben; hogy Massenának, midón a' Mondegó vizen által men 50,000 emberinél több nem volt; hogy az Anglusok, midón magokat vissza vonták, a' Thomar és Santerem között lévő egész tartománt felprédálatlan hagyták oda; hogy Massena 35 ezer emberből álló sereggel, a' 36,000 Anglusokból, 35,000 Portugallusokból, 9000 Spanyolokból, és 11,000 tartományi fegyveresekből álló Szövetséges Armadiát fenntartóztatta, míg azalatt seregének hátralévő részével Thomárt elfoglalta, Santerem várát megeróssította, a' Zesere vizén két hidat tsináltatott, Abrantest megszállotta, szélső vigyázóit egész Villa-Velháig küldözte, és így több mint 130 mértföldre terjedő hadi lineát tartott elfoglalva; hogy Massena azután ezen veszedelmes lineából magát, azért hogy a' segítő seregek hoz-

zá megérkezessenek, vissza vonta; hogy a' miéink a' Zesere vizét 8000 emberrel megoltalmazhatták volna, még is a' Frantziák azon legkisebb akadályoztatás nélkül által jöttek, mint-hogy az Abrantesi örző sereg magának a' Kormányozónak tudósítása szerént, ezen várnak megoltalmazására is igen gyenge volt; hogy La Romana Extremadurát a' Mafrai lineának megerősítése végett elhagyván, ez által azt okozta, hogy Mortier Andalusiát oda hagyassa, a' melly környülállás megfosztotta a' Spanyolokat azon alkalmazhatóságtól, hogy Sevillát fenyegethessék; továbbá, hogy Massenának ezen időhaladás alatt 30 ezer embere 's minden féle muntziója bőséggel megérkezett; hogy Massena Abrantest elvehesse, 's már most mikor akar, ágyuinak oltalmak alatt a' Tágus vizén seregeit által szállithassa, 's e' szerént az Anglus hajók a' Tágus vizének Lisbonán felyül lévő részéről elmenni kéntelenitessenek, mihelyest a' Frantziák Alentéjő tartományába bényomulhatnak; hogy a' miéink az Almadaitétőknek hathatós védelmezését elmulasztották; hogy Lord Wellingtonnak az alatt, míg a' Frantziák ily módon ezen tétőkről Lisbonát ágyuzhatják, az ő 30 mértföldekre terjedő hadi lineájában az ellenségnek tartoztatása elég dolgot fogadni; hogy azon 30 ezer emberekből álló Frantzia seregen kívül, melly a' Gen. Drouet vezérlése alatt magát Massenával már össze tsatolta, még több feles számú fegyveres seregek is sietnek az ő segittségire; 's hogy végezetre a' Frantziák abban, hogy a' Portugalliai hadakozást nyujtani iparkodnak, az a' célzássok, hogy az Angliai leg jobb fegyveres nép elerőtlenüljön, hogy

így idővel a' Frantzia Birodalom az Angliába és Irlandiába való kiszállást annál nagyobb bátorsággal megpróbálhassa: ha, mondom, mind ezek a' dolgok bizonyos valóságok találnak lenni — mit fog *John Bull* azon útakról módokról gondólni, mellyeken mi a' mi expeditzióinkat tesszük? — (A' *John Bull* nevezeten Angliában a' köz népet értik).

A' *Times* nevű ugyantsak Londoni Ujság már felelt ezen levélre. A' feleletet úgy teszi a' *Times*, mintha azt egy Angliai Veteránus katona küldötte volna hozzá. A' Párisi Monitör ezt is kiadta, azért, mint megjegyzi, hogy láthassák az Olvasók, hogy a' két féleképpen gondolkodó publicumnak mindenik része miképpen itél a' Spanyol Országban és Portugalliában néhány hónapok alatt előfordúlt hadi történetekről. Azt is előre észére kívánván adni a' publicumnak, hogy ezen Veteránusnak tudósításában, sok kültemény van. Ez így következik: — “

„Éppen olyan kevésbé bizonyos, úgy mond, hogy Massenának tsak 12 ezer emberei lettek volna, mint a' milyen nevetséges az, hogy Massena, mikor Portugalliába béütni készült, Salamankában élésházakat állittatott-fel. Tudjuk, hogy a' Frantzia seregeknek élésházaik azon tartományoknak lakosaiknál szoktak lenni, a' hova ők beszállanak; ők tsak az e'féle adók által táplálják seregeiket, és ha ebben fogyatkozások van, maródírozás (hátra maradozás) által pótolják azt ki, a' melly tsupa pusztítás. Azon időben, melyről itt szó van, a' Marschal Ney és Gen. Junot seregeik voltak a' Massena keze alatt, mellyek közül az első 26 ezer, a' má-

sodik 22 ezer emberekből állott. Egy 23 ezer emberből álló más sereg a' Regnier vezérlése alatt a' Lord Wellington armádiájának jobb szárnyát fenyegette, a' kivel ekkor csak 18 ezer Anglusok és 12 ezer Portugallusok voltak; a' keze alá tartozó több seregek az ő jobb és bal szárnyánál tettek egy és más hadi fordulásokat. Jol tudjuk, hogy az ellenség igen kívánta volna, hogy az Anglus Generális a' maga Guardai jó fekvésit elhagyván, véle Salamankánál ütközék-meg. A' Frantziák ötet elbotsátották volna Valadolidig: de az alatt Junot *Zamora*, Regnier pedig Navaredonde felől a' háta megé kerültek volna. Ney nem volt Salamankánál semmi veszedelemnek kitétetve; véle volt egész serege. Regnier az ő jobbjá, Junot a' baljára felől állván, így várták tanyáikban a' kedvező szempillantatot hogy a' Lord Wellington által ejtődő legkisebb hibát önnön hasznokra fordithassák. Midőn Ney az Agueda mellett előnyomult, az ő 25,000 emberből álló egész serege együtt volt. Véle volt a' Junot seregéhez tartozó lovasság is. Leg alább volt olyan ereje, mint a' miéinknek. Massena a' Cindad Rodrigói ostromnak alkalmatosságával gyűjtötte össze a' vezérlése alá tartozó tsapatokat, a' melly Juniusnak vége féle történt. A' 8-dik tábort úgy állította-el, hogy egy napi kettőztetett út által a' 6-dik tábornak segítségire érkezhessen, és hogy a' Ciudad Rodrigóba vitetődő eleségnek útját elállhassa. Így tehát a' Lord Wellington keze alatt 35,000, a' Massenájé alatt 47,000 emberek voltak, a' ki ebből 10 ezeret a' Ciudad Rodrigó ostromlására fordított. A' Frantzia lovasság pedig ötször több

volt mint a' miénk. Lord Wellington, az által, hogyha a' Frantziákat megtámadta volna, a' mi armádiánkat egészen semmivé tette volna. Ha a' Portugallusok úgy hozzá lettek volna szokva a' hadakozáshoz, mint az Anglusok, September 27-dike nevezetes nappá lett volna a' historiában.“

Ugyantsak a' Londoni tudósításokban ezek hirdettettek-ki a' Portugalliai környülállásokról *Jan. 7-kén*: — A' napokban olyan hír szárnyalt Londonban, hogy a' Massena seregei hátrálni kezdettek volna. Mi úgy itélünk, hogy erre a' hírre tsak az adott alkalmatosságot, hogy a' 9-dik armádia útját *Madrid* felé kezdette venni, a' melyre a' Madridban támadott zendülés adott okot. De még ez is tsak gyenge fundamentomon épült hír. A' mi leg újabb leveleinknek, melyek *Decz. 15-kén* indultak-el a' Santeremi völgyből, ennyiben állott rövid summájok: — „A' két ellenséges armádiák tsak fél orányi távolságra feküdtek egymástól. A' szélső vigyázók között nem volt nagyobb a' távolság 100 ölnél; egy kis patak folyt-el köztök. Mi azon közben olyan távol voltunk az ütközettől való félelemtől, hogy en (így szoll a' tudósító) kájhát tétetem tábori kunyhómba; és az éjjeleket ágyamban töltöm tsendesen.

Hogy a' két ellenséges armádiáknak fekvésekben még eddig semmi változás nem történt — hogy *Madrid* felé sok fegyveres nép gyülekezik — hogy a' *Gardanne* vezérlése alatt lévő tábor is ide rendeltetett — mind ezekről rövid szókkal a' *Párisi Monitör* is emlékezik. — *Kadixban* olyan hír terjedett volt el, midón onnét a' leg újabb posta hajó *London* felé elindult, hogy a'

Touloni Frantzia hajós sereg a' tengerre kivezett volna.

### *Nagy Britannia.*

*London*, Jan. 9-dikén. A' Király beteségéről kiadatott leg újabb Orvosi Bulletinek ezek voltak: — Jan. 8-kán. Ő Felségenek jó éjtzakája volt, és egy kevésbé jobban van. — „Jan 9-dikén. Igen jó éjtzakája volt Ő Felségének; és magát éppen olyan jól érzi, mint tegnap.

A' Régenséget illető határozások a' Parlamentom' két házaiban már lefolytak, és megerössítették. Hogy a' Régensnek ne legyen hatalma arra, hogy *Pairst* nevezhessen, mind két ház által meghatározott. — E' megesvén javasoltatott a' Ministerium részéről, hogy a' Parlamentom nevezzen-ki bizonyos számú személyekből álló Commissiót, a' melly a' Wallisi Hertzeghez menvén, kérje őtet a' Parlamentom nevében, hogy a' Régenséget vállalja-fel, és a' bétöltető hatalmat a' Király helyett folytassa. Ezen javaslast mind két házak leg kissebb ellenmondás nélkül helybe hagyták, és a' Bízatosok, hogy a' Királyi Princzhez menjenek, kineveztettek. Hasonló határozás tétetett az eránt is, hogy egymás Commissio neveztetvén-ki, ez a' Királynéhoz menjen, és a' Parlamentom nevében Ő Felségének a' Király személyére való gondviselést ajánlja és erre Ő Felségét kérje. Ennek a' Commissiónak tagjai is kineveztettek.

A' következő tudósítást a' Londoni levelekből vette és hirdette-ki a' Párisi Monitör: — “

„*London*, Jan. 5-kén. A' Frantzia partokról és Párisból is leveleink érkeztek, mellyekben

meghatározva erőssítik, hogy az Északi Améri-  
kai Szövetséges Státusoknak kikötőhelyeikből  
három kereskedő hajók érkezvén-meg a' Borde-  
auxi kikötőhelybe, ezek itt azonnal sequestráltak.  
Ebből nyilvánáságosan kitettzik, miként kel-  
lessék érteni a' Frantzia országglószéknek azon  
határozását, melynek a' volt a' foglalatja, hogy  
a' Napoleon Császár Berliini és Mailandi Dekre-  
tomai megmásoltatnak. Ezen Dekretomok t. i.  
csak az alatt a' feltétel alatt másoltatnak-meg az  
Északi Szövetséges Státusokból jövő kereskedő  
hajókra nézve, ha a' Frantzia Országglószék az  
1811-dik esztendő' Februáriussának 2-dik napjá-  
ig bizonyossá tétetődik a' felől, hogy vagy An-  
glia a' maga Kabinetumi végzéseit, mellyeket a'  
neutrálisok kereskedésének akadályoztatására ki-  
adott, vissza veszi, vagy pedig hogy az Amé-  
rikai Szövetséges Státusok ellenünk a' magok  
neutrális jussokat ellenséges módon minden ere-  
jeknek ellenünk való fordítása által fenntartani,  
's az Anglus kereskedő hajókat a' magok kikötő-  
helyeikből egészszen kizárni, fogják.

A' Londoni levelek közzül némelyek megin-  
tették az Anglus kereskedő hajókat, hogy vi-  
gyázzanak, 's az Északi Amériikai Szövetséges Stá-  
tusoknak kikötőhelyeikbe ne menjenek-be, mert  
attól lehet tartani, hogy mivel a' Nagy Britan-  
niai Országglószék a' neutrális kereskedés ellen  
kiadatt Kabinétumi Végzéseit még mind ez ideig  
vissza nem vette, és mint látszik azoknak visz-  
szavételeket mostanság remélleni nem is lehet:  
tehát Febr. 2-dikán túl ezen Státusok az ő ki-  
kötő helyeikben találtató Anglus kereskedő ha-  
jókat, a' Frantzia Országglószéknek meghatározott  
kivánsága szerént mind le fogják tartoztatni.

A' Déli Amérikábol Londonba jött tudósítá-  
sok szerint a' Pláta mellyéki tartományok gya-  
nakadni kezdettek az Anglusok felől az eránt,  
hogy Montevidiót magoknak akarják elfoglalni,  
olyan szín alatt, mintha a' régi Spanyol ország-  
lószeknek számára akarnák azt a' magok oltal-  
mazások alá venni. De erről még eddig semmi  
bizonyost nem lehet erőssíteni. A' Fejetlenség  
azonközben (Anarchia) mind ezekben a' Déli  
Spanyol tartományokban a' leg nagyobb grádits-  
ra lépett.

Leg nagyobb mértékre lépett a' bizontalan  
zenebonáskodás a' Caraccasi vidékeken. Leg na-  
gyobb rendetlenség uralkodik mindenütt ezekben,  
melyre nézve sok gazdag és főbb familiák ezek-  
ből minden felvehető vagyonaikkal egyetemben  
hajóra ülven eleveztek, hogy más tsendesebb lak-  
helyet keressenek magoknak.

### *Frantzia Birodalom.*

*Páris*, Jan. 14-dikén. Tegnap, így szoll a'  
Monitör, Császárné ő Felsége, kinek viselőssé-  
ge kivánt lépésekkel közelget a' cél felé, mise-  
halgatásra ment. Mise után audientziai solenni-  
tás volt a' Thuilleriai palotában, a' hol külömb-  
külömb személyek botsáttattak a' Császár eleibe.

Egy Császári Dekretom szerint, a' melly  
Jan. 12-kén jött-ki, a' dohány és tobák árulás-  
ból bėjövő summa, mellyet esztendőnként a'  
Frantzia birodalomban átáljában 80 millióra  
számlálnak, nem elegyittődik össze a' Státus-  
egyéb jövedelmeivel, hanem attól elválva admi-  
nistráltatik.

A' hires Frantzia Poëta *Chenier*, a' Fr. In-

stitutum' tagja, Jan. 10-dikén mejjbéli vízi betegségben meghalálozott.

A' Párisi Érsek ezen fő anyaekklésiának Kaptalanját Januárius 6-dikán a' Császár' eleibe vezette. A' fő Papi személyek, mint ezen Kaptalan' tagjai, írásban egy előadást kívántak ő Cs. Felsége' eleibe terjeszteni. A' Császári Nagy Alamisnarius és az Istentisztelet dolgaira ügyelő Minister is jelen voltak az audientzián, melyben a' Közönséges Vicarius *Jalabert* olvasta-fel a' Császár előtt az említett előadást. Ebben különösen képpen kinyilatkoztatja a' Kaptalan azt, hogy magát tökéletesen hozzá akarja a' Gallicana Ekklesiának azon fundamentomos állatásához tartani — „, hogy az Ekklesiában semmi olyan Hatalom ne legyen, a' melly a' Canonnak alája nem volna vettette, és hogy azok a' Püspökök, a' kiket az uralkodó Felség kinevez, 's a' Káptalan püspöki hatalommal felruház (mint ez Franciaországban 14-dik Lajos alatt az 1681-dik esztendőőtől fogva az 1693-kig történt), minden ellenmondás nélkül administráshassák megyéiket.“ — A' Császár majd egy egész oráig beszélgetett a' Káptalannak tagjaival.

### *Elegyes Dolgok.*

Velenczében is sok Anglus portékák egettettek meg a' Márkus piatzán; a' Korczirai szigetben is ezt miveltek azokkal. — A' Svétziai Korona Hertzezné, Koppenhágából való elutazásakor sok ajándékot osztogatott ki az oda való kavallérok közt, nevezetessen *Hauch* fő udvari Marsalnak. *Lindholm* Generál Adjutátnak gyémántokkal ki rakott arany piksiseket, Gr. *Hart.*

hausen Kir. Kamarás Urnak egy igen szép arány piksist, mellyen ferje' nevének első betui brilliános kövekkel vóltak fel ékesítve, és egy gyemántos gyűrüt a' Korona Hertzegné nevének első betuivel. Egynéhány Kir. Komornyikok is arany piksziseket nyertek Eő Hertzegségetől. Hollandiában, 1809-ik esztendőben 51000 gyermekbe óltattott a' tehén himlő, tsak nem fele ingyen, 30 orvos Doktorok és Chirurgusok, a' kik a' tehén himlővel való bé óltást leg szorgalmatosabban gyakorlották, arany medalliákat kaptak. — Azok a' Szerviai Insurgensek, a' kik a' múlt 1810-ik esztendőnek Augustus és September hólnapjaiban a' Törökök ellen táborba szállottak, most már honnyaikba vissza mentek, és tsak annyi maradt a' Márs mezején, a' mennyi a' végváraknak, és a' meg erősített tábor helyeknek őrizetekre szükséges vólt; hat esztendőtől fogva, a' miólta tudniillik a' Fényes Portától elhajlottak, soha sem viselték magokat bátrabban, mint a' múlt esztendőben, és 80000 Törökök ellen kellett nékiek harczolni, és Gróf Kamensky Orosz fő Vezér 8000 embernél többet nékiek segítségekre nem küldhetett. — Daniában két vagy három esztendőtől fogva marha hús helyett, melly azon Országban igen drága, ló hússal élnek a' szegényebb sorsú emberek, és igen jónak talállyák. — A' Párisi Zsurnáloknek előadások szerént, néhány hólnapoktól fogva nagyon meg gyengült Konstantzinapolyban az Anglusoknak tekintetek, által látvan azt a' Muzulmannok, hogy a' Török Birodalom megmaradása egyedül a' Frantzia Országgal való barátságos egyetértéstől függön.